

《利用信息技术提升学生美术创意实践核心素养的研究》

(立项号: 171201020086) 课题开题报告

一、课题的研究意义

(一) 选题视角

当前,世界各国都在向基础教育倾斜,提高基础教育的质量成为各国普遍关注的大事。世界整个教育界关注的焦点之一就是“学生核心素养”。“核心素养”即“学生应具备的、能够适应终身发展和社会发展需要的必备品格和关键能力”,综合表现为九大素养:社会责任、国家认同、国际理解、人文底蕴、科学精神、审美情趣、身心健康、学会学习和实践创新。它们成了基础教育的“头”,“头摇”则“尾摆”,一切将随之改变,谓之基础美术教育进入了“核心素养”时代。未来基础教育的顶层理念就是强化学生的核心素养。

《教育部关于全面深化课程改革落实立德树人根本任务的意见》中有个词引人关注:核心素养体系——提出各学段学生发展核心素养体系,明确学生应具备的适应终身发展和社会发展需要的必备品格和关键能力,突出强调个人修养、社会关爱、家国情怀,更加注重自主发展、合作参与、创新实践。核心素养体系被置于深化课程改革、落实立德树人目标的基础地位,成为下一步深化教育工作的“关键”因素。

十八大、十九大报告习总书记都提出要“立德树人”,坚强而有力地回答了这一事关党和国家前途命运的问题,具有里程碑意义。它抓住了教育的本质要求,明确了教育的根本使命,符合教育规律和人才培养规律,进一步丰富了人才培养的深刻内涵。

(二) 研究价值

《利用信息技术提升学生美术创意实践核心素养的研究》这一课题,充分发挥美术这一学科的独特优势作用,紧扣学生的终身发展和社会的长远发展。理论上,美术学科方面,综合考察美术特征、社会特征和教育之关系,专家们提炼出了图像识读、美术表现、审美判断、创意实践和文化理解五个核心素养。创意是社会发展的动力。因此,创意实践也是核心素养的重要组成部分。创意实践指由创新意识主导的思维和行为。创新意识,是个人做任何事情都能够在正面价值的引导下,追求创造和新意的自觉。创新也是艺术的生命源泉。美术更是一个没有唯一答案、能够包容个性的学科。从人类历史中不同地域文化和个性经验中吸收不同的创造方法,激发想象力和创造力,学生就能逐步获得创意实践素养。从而发展其个性,健全人格,全面提升学生各方面的素养。

(三) 研究意义

在新一轮基础教育课程改革中迎接课堂转型的挑战,难以绕过“核心素养”这一重要问题。因为学校教育是面向未来的事业,是为国家培养出更加适应社会发展的复合型人才,没有核心素养,课堂改革就缺少了灵魂。所以依托美术课程发展学生核心素养的研究是非常有必要的,能够促进学生个性健康、和谐地发展,具有非常重要的现实意义。

(四) 研究预期

以“立德树人”为目标,立足学校特色,依托学校艺术教育近些年来所取得成绩和影响,通过对美术课程的研究与实践,开创“利用信息技术培养学生核心

素养”的教学模式和策略，全面提升学生创意实践这一重要的美术核心素养。

二、课题的研究目标和内容

（一）研究目标

1. 通过该课题的研究，更新教师教育理念，提高课题组成员利用信息技术进行教育教学研究等教学能力，充分发挥艺术学科的育人功能，彰显学科育人价值。

2. 通过该课题的研究，利用信息技术与美术学科的有效整合，使得课程更加综合化，更贴近学生生活实际。

3. 通过该课题的研究，根据学科特点，开创“利用信息技术提升学生美术创意实践核心素养”的教学模式。

（二）研究内容

1. 运用信息技术，转变学生学习方式。

① 利用网络，把信息技术作为学生自主学习的重要工具，从而帮助学生提高学习的质量和效率。

② 发挥信息技术网络特性，实现学生的合作式学习。

③ 利用信息技术，实现师生互动式学习。

④ 利用信息技术，实现学生探究性学习方式。

2. 利用信息技术，转变教师教学方式。

① 备课方式根本转变。

② 课堂组织方式的转变。

③ 呈现教学内容的方式的转变，运用信息技术提高教师教学质量和效率。

④ 评价方式的转变。

3. 利用信息技术，建构与创新“美术课堂”教学模式，建立多项交流的生动活泼的课堂教学模式，以此提高学生的“创意实践”美术核心素养。

① 在美术课堂教学中借助网络媒体，营造情境，激发学生主动学习的欲望，从而提高核心素养。

② 运用信息技术创设更生动、直观的信息源，转变课堂教学模式，培养学生核心素养。

③ 运用信息技术，开展主题研究活动，提高学生创意实践的核心素养。培养发展学生动手实践能力和创新意识、创新能力，为学生终身发展奠基。

三、课题的研究实施

（一）研究方法

课题组以“立德树人”为目标，依托学校艺术教育近些年来所取得成绩和影响，通过对美术课程的研究，开创“利用信息技术培养学生核心素养”的教学模式和策略，全面提升中学生“创意实践”这一重要的美术核心素养。课题研究具有一定的实践参考价值，课题论述充分，研究目标和内容比较具体，课题组将进一步围绕“核心素养”开展研究，而不是简单的信息技术在课堂中的应用。

1. 文献研究法：

系统地收集、整理和分析国内外核心素养的研究的相关文献，包括法律、法规、文件以及相关学术论文，网站及政府或者社会机构等能提供的案例以及统计数据等，探索课题研究的理论依据以及可资借鉴的先进经验。

2. 访谈调查法：

在美术课堂上对相关学校、教师、学生进行问卷调查，运用数据分析整理出当前艺术教育与学生素养的关系的数据，深入研究其内在因素以及影响。

3. 行动研究法:

构建学科信息化可持续发展体系,并应用于本地教育信息化实践,在实践中及时反思、调整,通过计划、实践、观察、反思等步骤不断充实、完善,寻找得失原因,制定出对策,以便指导下一阶段的实践,借此检验课题研究成果的实践价值。

(二) 实施步骤设计

1. 准备阶段:2017年1月—2017年3月:课题的确定申报工作,查阅收集分析国内外相关资料,撰写申请书,召开课题筹备会,对课题成员进行前期培训,进行可行性分析,做好思想动员工作;

2. 实践阶段:2017年9月—2018年3月:课题开题,完善方案,学习相关理论,通过专题讲座、集体备课、研讨课,听课、评课等形式开展教研活动,相互学习、取长补短;开展班级的实践探索,对比实验班与非实验班级的差异,组织开展相关课堂教学、社团实践活动、研究性学习等实践课程的课题探究,不断完善方案并参加相关比赛、展示课等;

3. 拓展阶段:2018年3月—2018年8月:沿用成熟模式,组织学生参赛、获奖,课题组成员发表论文、申报教学成果;

4. 总结阶段:2018年9月—2018年12月:提交课题研究报告,汇编相关论文、教学案例、教学反思等,经验成果在教学实践中推广应用。

四、课题的保障条件

我校的特色高中实验项目就是“创新人格教育”。依托学校特色,在学校领导的大力帮助和支持下,成立课题研究小组,以课题负责人为中心,以研究成员为小组成员展开课题研究。

(一)课题负责人王津是天津市教委第四期未来教育家学员、河东区名师,始终在教育一线,在全市和全区有一定的影响力,主持和参与过市级相关研究课题,撰写的论文发表在教育部《基础教育论坛》、《高中研究性学习文集》、《天津教育》等。连续获得全国优秀艺术园丁奖、教育部美术辅导教师一等奖、市级优秀美术辅导教师,中央电视台先进辅导教师,天津市发明设计大赛金牌辅导员等称号,有关事迹在中央台、天津台、教育报、今晚报也进行了报道。其余几名教师,教科研能力强,他们既有扎实的专业知识,又有丰富的研究经历,且有良好的学术背景和研究经验,并在本课题的实践研究方面已有了一些可供借鉴的经验,有完成本课题的研究能力和时间保证。

(二)学校非常重视此课题的申报,并给予大力支持,能够为课题的实施提供足够的人力资源和物力资源,为课题的实践研究提供广阔有效的实验基地。

开题照片:

